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Tükike Vääna mõisa tall-tõllakuuri  
jälle taastatud, tööd jätkuvad

Katrin Krause: “Raamatud ja 
lugemine võimestab meid ini-
mestena ja tegelikult on loetud 
sõnadel väga suur roll meie 
teadvusele ja teadmiste aren-
gule ning raamatukogu on kul-
tuurivara hoidja läbi sajandite.”

Tall-tõllakuuri renoveeritud ruumidesse esimesel korrusel kolib kevadel Vääna raamatukogu. 
Vääna mõisa tall-tõllakuur taastati mahuliselt 
2014. aastal. Toonaste rekonstrueerimistööde 
käigus tehti korda kaaristu ja esimesele kor-
rusele rajati mitmeotstarbeline saal koos abi-
ruumidega. Hoone teisel korrusel asub Vääna 
raamatukogu. Endise tall-tõllakuuri taastamis-
tööd jäid aga siis pooleli ning töödega sai jätkata 
eelmisel sügisel. 

Nüüd on tööd esimese korruse umbes saja 
ruutmeetri suurusel pinnal tall-tõllakuuri ida-
poolses tiivas lõpetatud ja sellest saab Vääna 
raamatukogu uus kodu.

“Eestis on raamatukogud tegutsenud umbes 
500 aastat, seega on raamatukogud hoidnud 
meie omavalitsustes väga pikka kultuurivaramu 
rolli ja traditsiooni. Meie vanim teadmine esi-
mesest Harku valla raamatukogust pärineb aas-
tast 1886, kuid see, et Vääna raamatukogu läbib 
olulise uuenduskuuri, on siiski väga märgiline, 
kuna seda traditsiooni on Väänas kantud Vääna 
haridusseltsi poolt juba aastast 1925. 

Võib-olla tekib küsimus, et milline on raa-
matukogu roll tänapäeva ühiskonnas, kus inter-
net on kõikvõimas? Raamatud ja lugemine või-
mestab meid inimestena ja tegelikult on loetud 
sõnadel väga suur roll meie teadvusele ja tead-
miste arengule ning raamatukogu on kultuuri-
vara hoidja läbi sajandite. Samuti suudavad raa-
matud nii nagu mõni teine kultuuri ja kunsti 
vorm luua meie ühiskonnas rohkem sidusust.

Ka Harku vallas püüdleme  raamatukogu-
dega uuendusmeelsuse poole, selleks et jõuda 
paremini meie lugejateni. Praegu renoveeri-
mistöödega pooleli olev Vääna raamatukogu 
on selles osas väga hea eeskuju. Sest selleks, et 
raamatukogu leiaks tänapäeva kiires maailmas 
üles meie inimesed, peab raamatukogu vastama 
kogukonna ootustele, kus raamatukogul on või-
malik täita mitmeid lisafunktsioone nagu semi-
naride ja näituste korraldamine, samuti publi-
kuprogrammid ning mõelda tuleb ka lastele 
ja noortele, kes saavad seda traditsiooni edasi 
viia,” sõnas Harku vallavanem Katrin Krause.

RAAMATUKOGU UUED RUUMID
Harku valla raamatukogude juht Liia Rebane 
sõnas, et pool raamatukogu ehitusest on teh-
tud. „Pool Vääna raamatukogu tähendab semi-
nariruumi, personaliruumi, fuajeed, garderoobi, 
trepistikku, tualettruumi ning hea meel on, et 
seminariruumiga käib kaasas ka köögi sisse-
seade. Siin on veel üht-teist teha, liuguksed ette 
panna. Kui kõik valmis saab, on nii, et inimesed 
tulevad raamatukogu peauksest sisse väikesesse 
fuajeesse, seal on garderoob, kuhu saab ülerii-
ded jätta. Seejärel suunduvad väiksesse koridori, 
kus vasakul pool on seminariruum ja paremale 
poole jääb kööginišš,“ kirjeldas Rebane. 

Plaanide kohaselt kolib raamatukogu teiselt 
korruselt uutesse ruumidesse kevadel. Rebane 
möönab, et esialgu on raamatukogul siiski väga 
kitsas ja kõik umbes 20 000 raamatut uutesse 
ruumidesse ära ei mahu, osa peab jääma kasti-
desse ootama raamatukogu teise etapi valmi-
mist.

„Õnneks ei ole see aeg, mil raamatukogu 
ruumi juurde saab, enam mägede taga, sest 
tall-tõllakuuri renoveerimistööd jätkuvad juba 
sellel aastal. Renoveerimiseks mõeldud toe-
tuse eraldas kultuuriministeerium taotlusvoo-
rust „Rahvaraamatukogude arendusprojektid 
2024“. Koos riigi ja omavalitsuse panusega 

publikuprogramme.” Suurde lugemissaali on 
plaanis luua lasteala ja näituste korraldamiseks 
sobilik koht. 

Lisaks on kompleksis seminari- ja persona-
liruum. Lugejate paremaks teenindamiseks pai-
galdatakse raamatukapp, mis võimaldab saada 
raamatuid kätte 24/7.

Kõrged laed võimaldavad välja ehitada vahe-
korruse, kuhu tulevad individuaaltöökohad 
kaugtöö tegemiseks ja õppimiseks. “Uuenenud 
raamatukogust võidab enim kohalik kogukond, 
sh lapsed, noored ning eakad ja erivajadustega 
külastajad. Vääna raamatukogust saab mõnus 
kogunemiskoht kohalikele elanikele, noortele 
ja külalistele, kus saab tulevikus ka erinevaid 
üritusi korraldada,” kinnitas Rebane. Ta lisas, 
et raamatukogu teeninduspiirkond on tublisti 
suurenemas ning raamatukogust saab kindlasti 
kohalik kultuurimagnet. „Raamatukogu üles-
anne on olla kogukonnakeskus, kultuurikeskus 
ja loomulikult ka laenutada raamatuid.“ 

TURGUTADA VAIMSET TERVIST
Raamatukogude juht toob veel esile ühe olulise 
vaatenurga. „Üha rohkem toetavad raamatu-
kogud inimeste vaimse tervise hoidmist ja tur-
gutamist. Kõik tempod kiirenevad ja vaimseid 
probleeme on üha rohkem, siis raamatukogud 
on võtnud suuna, et toetada inimeste vaimset 
tervist. Selleks luuakse hubased, mõnusad, vaik-
sed ruumid, et inimestel oleks mõnus koht, kus 
akusid laadida, mõtteid koguda, pingeid välja 
lasta,“ kirjeldas Rebane. „Püüame Harku valla 
raamatukogudes jõuda selleni, et need pakuksid 
lugejale mõnusat intelligentset olemist.“

Raamatukogu praegused ruumid teisel 
korrusel antakse Vääna mõisakooli käsutusse. 
Tööde käigus korrastati ka tall-tõllakuuri ida-
poolse tiiva esifassaad ja ehitati ventilatsioon. 
Teise etapi renoveerimistöid tegi Harku valla 
tellimusel Sulane Ehitab OÜ. Tööde maksumus 
on 476 869 eurot (käibemaksuta). 

Tall-tõllakuuri renoveerimise kolmanda 
etapi tähtaeg on 31. detsember 2024. Renovee-
rimiseks mõeldud toetuse eraldas kultuurimi-
nisteerium summas 92 127 eurot. Projekti täpne 
kogumaksumus ja valla omafinantseeringu suu-
rus selgub peale ehitushanke läbiviimist. 

Täielikult renoveeritud ruumides saab raa-
matukogu hakata tööle 2025. aastal.
Merike Pinn, 
kommunikatsioonispetsialist

100 AASTA JUUBEL TULEKUL

	 2025. aastal tähistab Vääna raamatukogu 100 
aasta juubelit. See on Harku valla vanim järjepide-
valt tegutsenud rahvaraamatukogu. 
	 Järgmine aasta on väga oluline aasta ka ees-
tikeelse raamatu ja eesti kirjakeele seisukohast: 
möödub 500 aastat esimese eesti keelt sisaldanud 
trükise ilmumisest.
	 2025. aastal möödub Vääna mõisa kirjalikust 
esmamainimisest 700, Vääna kooli asutamisest 170 
ja kooli mõisa kolimisest 105 aastat.

renoveerimiseks saab raamatukogu kokku pea 
300 ruutmeetrit pinda,“ selgitas Rebane. 

Raamatukogu kolimisega teiselt korruselt 
esimesele laheneb ka ligipääsetavuse prob-
leem. „Üks nõudmine raamatukogu ruumidele 
on ligipääsetavus ja raamatukogu võikski olla 
esimesel korrusel või siis peab olema võima-
lus, kuidas saab järgmistele korrustele. See on 
probleem Harkus ja Väänas. Harkus on see veel 
lahendamata, aga Väänas leiab nüüd lahenduse,“ 
märkis Rebane. „Võib öelda, et külarahva jaoks 
peaks Väänast tulema atraktiivne, ajakohane, 
palju võimalusi pakkuv raamatukogu, mis tee-
nindab rohkem lugejaid ja kus saab korraldada 

Renoveeritud ruumid Vääna mõisa tall-tõllakuuris, kuhu tuleb raamatukogu. Ruumides on nii 
ajaloohõngu kui ka moodsat avarust. Fotod: Merike Pinn
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VALLAMAJA ON AVATUD:
Kallaste 12, Tabasalu
Esmaspäev ja neljapäev 	 8–18
Teisipäev ja kolmapäev 	 8–16
Reede 			   8–14.30

AMETNIKE VASTUVÕTUAJAD:
Ametnike vastuvõtt toimub eelregist-
reerimisega teenistujate telefoni ja 
e-kirja teel.
Esmaspäev 	 14–18
Neljapäev	 9–12.30
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TOIMETUS JA REKLAAM Toimetaja Merike Pinn, tel 505 4894, e-post: vallaleht@harku.ee; merike.pinn@harku.ee
TRÜKK AS Printall  LEVI Omniva. Kui ajaleht ei ole jõudnud teie postkasti, palume pöörduda tel 661 6616 (E–R 9–20, L, P ja  
riigipühadel 9-15) või e-kirja teel info@omniva.ee

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal neljapäeval. Harku Valla Teataja 
kanne on kahe tööpäeva vältel alates vallalehe ilmumispäevast. Toimetusel 
on avaldamisel õigus kaastöid lühendada ja redigeerida. Harku Valla Teatajas 
ilmunud artiklite refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

Lasteaiakohtade eraldamine  
Harku vallas 2024/2025. õppeaastaks

Harku valla lasteasutuses on 
õigus saada koht lapsel, kes on 
pooleteise- kuni seitsmeaastane 
ja kelle elukoht koos vähemalt 
ühe vanemaga on rahvastikure-
gistri andmetel Harku vallas.

Lasteaiakohad jaotatakse 
sobitusalgoritmi alusel, mis võtab 
arvesse lapse vanuselist sobivust 
kohale, ühe pere laste käimist 
samas lasteasutuses ja lapse elu-
koha lähedust lasteasutusele.

HARKU VALLA TEATAJA

1. veebruarist 1. märtsini 
toimus kohataotluse  
esitamine järgmiseks 
õppeaastaks, mis algab  
1. septembril. 

Vallavalitsus esitab taotluse esita-
nud vanemale ARNO kaudu järgmi-
seks õppeaastaks lasteasutuse koha 
pakkumise lastele, kes selle aasta 30. 
septembriks on:
1) saanud kolmeaastaseks – kuni 31. 
märts;
2) saanud vanemaks kui kolmeaasta-
sed – 15.–30. aprill;
3) nooremad kui kolmeaastased – 
1.–15. mai.

Kohapakkumisele tuleb lapseva-
nemal ARNO e-keskkonnas vastata 
10 kalendripäeva jooksul, muidu see 
aegub.

Harku vallas lisandub arvukalt 
uusi lasteaiakohti – märtsikuus val-
mis Vääna-Jõesuus uus lasteaiamaja, 
kus praegu toimetavad mudilased 

seitsme rühma ruumides ja erine-
vaid mänguvõimalusi pakkuval ava-
ral õuealal. 62 last alustab augustist 
alushariduse omandamist moo-
dulrühmades, kuhu on planeeritud 
üks rühm kolmeaastastele ja kolm 
rühma sõimeealistele. Hoogsad 
remonditööd käivad suve jooksul val-
mivas lasteaiamajas, mis hakkab tööle 
Tabasalu Teelahkme lasteaia koossei-
sus ja seal alustab uut õppeaastat 69 
alla kolmeaastast mudilast. Majas on 
lisaks viie rühma ruumidele ka suur 
saal, kus lastega hakkavad tegelema 
muusika- ja liikumisõpetaja ning 
maja taha valmib tegutsemisrõõmu 
pakkuv mänguväljak.

2024/2025. õppeaastaks laekus 
Harku valla elanikelt 439 taotlust. 

MAAMAKSU TOETUSE  
TAOTLUSTE ESITAMINE ON 
AJUTISELT PEATATUD

E-keskkond komplekteeris kolmeaas-
taste laste vanuserühma 27. märtsil 
ja lasteaiakoha pakkumise said kõik 
selle vanuserühma lapsed. 

Lasteaiakohtade masskomplek-
teerimine toimub 15. maini ja alates 
20. maist kinnitavad lasteaiad uued 
lapsed rühmadesse. Mai lõpul või 
juunis võtavad lasteaiad ühendust 
uute lapsevanematega ning toimu-
vad avatud uste päevad, koosolekud 
vm info vahetamise üritused, mille 
kohta leiab peagi teavet ka lasteae-
dade kodulehtedelt.

Alates 1. augustist on võimalik 
lapsele kinnitatud lasteaiakohta kasu-
tama hakata.
Piret Luik, 
valla alusharidusspetsialist

Möödunud kevadel rajasid Vääna 
kandi talgulised loomade loo-
mulikele liikumisradadele kolm 
rohesilda. Sillad ehitati üle riigi-
maal asuvate sügavate ligi kolme 
meetri laiuste kraavide, mis paik-
nevad turbaraba ja maantee vahe-
lisel alal. Kuna loomavaatlused 
näitasid, et loomade liikumine 
on peale rajatud uusarenduste ja 
süvendatud kuivenduskraavide 
tõttu häiritud ning et kraavides 
on püsivalt vesi, peavad ulukid 
üle kraavide ujuma. Külmal ajal 
võtab ujumise järel soojaks saa-
mine aga palju energiat.

Pärast rohesildade rajamist 
paigaldas loodusekspert ja zoo-
loog Uudo Timm loomade jälgi-
miseks kahe silla juurde keskkon-
naagentuuri seirekaamerad. Kaa-
merate videotelt on näha, et loo-
mad on rohesillad omaks võtnud. 
„Kui tavapäraselt võtab loomadel 

Metsloomad on rohesillad  
Väänas kiiresti kasutusele võtnud
Vääna kandi talguliste 
rajatud rohesildu on aasta 
jooksul ületanud pea  
kümmekond liiki loomi.

suuremate muutustega kohanemine 
nende liikumisteel aega, siis päris suur 
oli üllatus, et juba kuu-poolteist pärast 
sildade valmimist hakkasid esimesed 
loomad nendest üle käima,“ sõnas 
Uudo Timm. Tema sõnul on eriti ülla-
tav, et sildu kasutab ka põder. „Seda 
poleks oodanud, et ka põder neist 
sildadest üle käib. Põdrale ei tohiks 
selliste kraavide ületamine olla prob-
leemiks, ta on pika jalaga, läheb kraa-
vist läbi või hüppab üle, aga nemadki 
on otsustanud, et ei taha jalgu märjaks 
teha,“ rääkis Timm. Kaamera videod 
näitavad, et üle sildade on käinud 
metssead, metskitsed, ilves, mägrad, 
rebased, kährikud, nugised, oravad. 
„Sillad on võtnud omaks ka sellised 
loomad nagu oravad, kes tegelikult 
saavad kraave ületada ka muul moel, 
aga ju on mugavam üle silla minna,“ 
lisas Timm. 

Üle sildade viib ka inimeste jala-
jälgi. „Kui metsas on sissetallatud 
rajad, siis sageli inimesed mõtlevad, 
et need on inimeste rajad, eriti kui 
rajad on kaldapealsel. Tegelikult on 
need loomarajad, aga inimesed on 
teinekord võtnud need kasutusse ja 
nii on ka rohesildadest üle käinud 

inimloomad. Selle on jäädvustanud 
ka rajakaamera. See ei ole väga hea, 
sest inimese lõhn jääb rajale ja pigem 
tuleks seda vältida, et loomadele teh-
tud sildadel ja ülekäigukohtadel ini-
mesed käiks,“ selgitas loodusekspert. 
„Aga teisalt on see arusaadav, et kui 
inimene seenel käib, eks siis ikka vaa-
tab, kust lihtsamini üle kraavi saab.“ 

KÕIK TOIMIB
Timm kinnitab, et kogukonna ette-
võtmine rajada loomadele rohesillad 
on igati ellu läinud ja rakendunud, 
kõik toimib. „Tavaliselt on ökosildade 
ja -tunnelite ehitamise puhul n-ö 
häiriv tegur päris suur. Juba ökodukti 
ehituse ettevalmistamine, peale- ja 
mahaminekute tegemine, milleks 
tuleb tuua mulda ja muud materjali, 
võtab aega. Ehituse ajal on loomade 
liikumine seal katkestatud või vähe-
malt tugevalt häiritud ja ehitis muu-
dab ka maastikupilti. Võtab aega, kui 
istutatud puud ja põõsad kasvavad 
ning loodus taastub. Selles mõttes on 
rohepurded erilised – need on väga 
looduslähedased. 

Rohesildade ehitusel kasutati toe-
tuseks läheduses olnud suuri kive ja 

sillapalkideks mahalangenud puid. 
Sillad kaeti peenravaiba ja mätastega. 
Ka möödunud kuival suvel jäid sillad 
roheliseks. Nii et tõesti rohesillad. 
Väga hästi, südamega tehtud,“ kiitis 
Timm kogukonda. 

Loodusekspert kiidab Vääna 
kogukonda hea algatuse eest ega 
varja, et võib-olla oli algul ka kaht-
lemist, kas neist rohesildadest ikka 
kasu on.  „Vääna kandi talgulistele 
tuleb au anda, see on tõepoolest 
hea algatus,“ ütles Timm ja lisab, et 
ettevõtmisel on veel üks oluline vaa-
tepunkt. „Üks on see, et kogukond 
koos tegi seda ja kui kogukond koos 
midagi teeb, siis see liidab, ühendab, 
aga on tähtis, et selles osalesid kool ja 
koolilapsed. See on kõige tähtsam, et 
maast madalast ise käed külge panna. 
Igal juhul vaatad seda asja siis hoopis 
teiste pilguga. See on oluline ja nii 
õpivad lapsed metsaelanike elu pare-
mini tundma,“ lausus Timm.
Merike Pinn

Maksu- ja tolliamet teavitas veebruari kes-
kel, et hiljuti väljastatud 2024. aasta maa-
maksu arvetes esineb vigu. Kuna maksu- ja 
tolliameti süsteemis on endiselt vead sees, 
siis peatame maamaksu soodustuse taot-
luste vastuvõtmise kuni 1. maini 2024.

Vallavalitsus palub maaomanikel, kelleni 
maamaksuteated jõudnud on, teate enne 
maamaksu tasumist kriitilise pilguga üle 
vaadata ning kahtluste ja küsimuste korral 
pöörduda maakorraldaja Leigi Onga poole 
e-posti aadressil Leigi.Onga@harku.ee või 
telefonil 5836 6637. HVT

LASTE LAULUVÕISTLUS  
ON 14. APRILLIL

Kontsert “Harku valla laululaps” on püha-
päeval, 14. aprillil kell 12 Tabasalu haridus-
linnaku aulas (Kooli 9).

Lapsed võistlevad kuues vanuserühmas: 
3–4-aastased, 5–6-aastased, 7–9-aastased, 
10–12-aastased, 13–15-aastased ja 16–18-aas-
tased (kuni 19-aastased, kui õpib veel koo-
lis). 

Lauljaid hindab kolmeliikmeline profes-
sionaalne žürii.

Kolm žürii väljavalitud lauljat igast 
vanuserühmast (kokku 18 lauljat) esindavad 
Harku valda lauluvõistlusel „Harjumaa lau-
lulaps 2024”, mis toimub 3. ja 4. mail Laagri 
kultuurikeskuses. Maakondlikule võistlu-
sele pääsevad ainult „Harku valla laululaps 
2024” žürii valitud lauljad.

Proovide ja kontserdi info: Mai Ainsalu 
ainsalu@gmail.com, tel 5635 7899. Korral-
duslikud küsimused: Harku valla haridus- ja 
kultuuriosakond, Regina Multram regina.
multram@harku.ee ja Gaile Vask gaile.
vask@harku.ee. HVT

KOGUKONNA JUHID SAAVAD 
TAOTLEDA STIPENDIUMI
SA Kodanikuühiskonna Sihtkapital avas või-
maluse esitada taotlusi kogukonna eestve-
daja 2024. aasta stipendiumi taotlemiseks. 
Taotlusi saab esitada kuni 6. maini.

Kogukonna eestvedaja stipendium on 
mõeldud inimesele, kelle südameasi on juh-
tida oma kogukonnas toimuvat ja tõmmata 
kaasa teisi. Taotleja peab esitama taotluse 
kultuuriministeeriumi taotluste menetlemise 
infosüsteemi (TMS) kaudu.

Õigus stipendiumile kandideerida on 
kogukonna poolt eestvedajana toetatud 
teovõimelisel füüsilisel isikul, kes ei ole sama 
stipendiumi saanud. Kogukond on selle sti-
pendiumi mõistes ühise eesmärgi nimel 
tegutsev ja ühe omavalitsuse territooriumil 
Eestis tegutsev inimeste rühm.

Stipendiumi suurus on 5000 eurot, mis 
on tulumaksuvaba. Stipendiumi võib kasu-
tada eestvedaja oma äranägemisel.

Info on veebis www.kysk.ee. HVT

 Vääna kogukond ootab taas 
talgutele 5. mail kell 10.30.  
Teeme koos loodusele pai!
 Registreeru talgutele  
„qr kood“

Üks talguliste rajatud rohesildadest metsloomadele kraavi ületamiseks. Foto: Eve Ausmees
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Hea meel on näha, et vald on 
järjepidevalt seiranud, kui-
das meil läheb, tehes kindla 
perioodilisusega vallaelanike 
rahulolu-uuringut. Ka sealt 
selgunud kitsaskohad on võe-
tud erilise tähelepanu alla 
uues arengukavas. 

Miks otsustasid sellele ametikohale kan-
dideerida?
Olen üle 22 aasta töötanud riigiasutustes 
– maa-ametis ning keskkonnaministeeriu-
mis ja rahandusministeeriumis. Neis ongi 
läinud kogu mu tööelu. Ühel hetkel hakkab 
see end ammendama ja nõnda otsustasingi 
vaadata midagi uut, hakkasin uurima, mida 
kohalikus omavalitsuses pakutakse. Harku 
vallavalitsuse arendusosakonna juhi kuu-
lutus oli esimene, mida märkasin. Mind 
paelus, et arendus on lai ampluaa ning et 
Harku vallal on käsil palju uusi tegemisi. 
Kandideerimisel meeldis, et siin oodatakse 
strateegilist mõtlemist, tulemuslikkust ana-
lüüsitakse mõõdikute abil ja ollakse valmis 
uuendusteks. 

Oled päris kaua töötanud ka keskkon-
navaldkonnas.
Jah, olen olnud keskkonnaministeeriumis 
looduskaitse valdkonnas nii spetsialisti 
kui ka osakonnajuhatajana, enne seda veel 
Võru keskkonnateenistuses. Olen õppinud 
esimese kõrgharidusena maaülikoolis kesk-
konnakaitset. Töötasin keskkonnaministee-
riumis väga huvitaval ajal, mil Eesti valmis-
tus liituma Euroopa Liiduga. Natura 2000 
võrgustiku moodustamine oli looduskaitse 
valdkonnas liitumistingimus. Ühelt poolt 
rahvusvahelise tähtsusega looduskaitse-
poliitika, aga teisalt inimeste elu kohapeal 
oma püüdlustega. See oli keeruliste läbi-
rääkimiste aeg, kuidas viia kokku riiklikud 
kohustused ja inimlikud ootused.

Millised on esimesed suuremad tööd ja 
väljakutsed?
Üks esimesi töid on uue osakonna komplek-
teerimine ja ühise meeskonna loomine. Paar 
ametikohta on osakonnas veel täitmata. 
Teine märksõna on valla uus arengukava. 
Suur töö on juba tehtud – arengukava kont-
septsioon on koos, piirkondlikud vajadused 
kaardistatud ja strateegilised arengusuu-
nad kokku lepitud. See protsess on andud 
väga hea ülevaate, millised on eri piirkon-
dade vajadused, millised on kitsaskohad ja 
kuhu järgnevatel aastatel lähevad suuremad 
investeeringud. Jäänud on veel viimased 
toimetamised ja siis saame viia arengukava 
volikokku. Sealt edasi tuleb tegevused pla-
neerida tööplaanis, nii et meist igaühel oleks 
selge, kuidas tema konkreetne töölõik aitab 
liikuda selle suure eesmärgi poole, mis on 
arengukavas kirjas.

Hea meel on näha, et vald on järjepi-
devalt seiranud, kuidas meil läheb, tehes 
kindla perioodilisusega vallaelanike rahul-
olu-uuringut. Ka sealt selgunud kitsasko-
had on võetud erilise tähelepanu alla uues 
arengukavas. Kindlasti soovitan lugeda valla 
kodulehel olevat arengukava koostamise 
käigus valminud valla hetkeolukorra üle-
vaadet, kust saab väga hea ülevaate sellest, 
kus me täna oleme.

Kogu mõõdikute süsteem, mis on aren-
gukavaga seotud, saab oluliseks osaks stra-
teegilisel planeerimisel.

Millised eesmärgid oled tööga seoses sead-
nud?
Kui arendusosakonna juhi ametisse kan-
dideerisin ja struktuuri vaatasin, siis mind 
inspireeris, et arendusosakonna koosseisus 
on ka IT valdkond, mis on arendustege-
vuses väga oluline. Kui suudame pakkuda 
valla asutustele heal tasemel infotehno-
loogilist tuge ja viia kogu arendustegevus  

strateegiliselt terviklikku süsteemi, siis on 
millega rahule jääda. Järgmine samm on kor-
rastatud andmehaldus ning et me  suudame 
andmeid oma töös efektiivselt kasutada, 
teeme otsuseid andmetele tuginedes. Oleks 
ideaalne, kui uus arengukava saab oluliseks 
teejuhiks kõikide meie tegevuste planeeri-
misel ja iga inimene, nii vallaametnik kui ka 
kogukonna liige, teab, kuidas tema saab anda 
oma panuse, et Harku vald oleks parim koht 
elamiseks ja ettevõtluse arendamiseks. 

Kas riigitöölt omavalitsusse tulles jäi 
midagi ka kripeldama? 
Võib-olla jäid kripeldama mõned tööd, mida 
oleks soovinud lõpuni teha, aga mõistsin, 
et nende jaoks ei ole veel aeg küps. Poliiti-
kakujundamises on ikka olukordi, kus mõni 
tegevus või mõte vajab selleks sobilikku aega 
ja ruumi. Mulle meeldib teha tähendusega 
tööd, mitte lihtsalt tiksuda, vaid midagi ära 
teha ja tunda, et minu tööd vajatakse.

Minu jaoks on väga oluline meeskond, et 
see oleks mitmekesine ja täis teotahet. Nau-
din, kui inimesed tulevad ja teevad ettepa-
nekuid, kuidas midagi teha ega oota käske. 

Harku vald on suur ja lai, erinevad kandid. 
Kuivõrd oled jõudnud juba harjuda? Mis 
sulle siin meeldib?
Ega ma Harku kanti varem väga sattunud ei 
ole. Olen käinud siin rulluisutamas, Muraste 
kandis on väga head kergliiklusteed. Olen 
Harku vallaga varem ka tööalaselt kokku 
puutunud – Suurupi looduskaitseala moo-
dustamisega seoses, kui käisin koos eksperti-
dega tutvumas siinsete metsade loodusväär-
tustega, et teha kindlaks, millises ulatuses on 
kaitseala moodustamine põhjendatud. 

Minu jaoks on oluline teha teema enda 
jaoks selgeks, tunda tausta ja seoseid. See 
annab arusaamise, kuidas täpsemalt toime-
tada, kuidas ma saan oma tööd paremini 
teha. Mulle meeldib, kui on suur pilt ees, 
asjad süsteemi pandud. Mind on üllatanud, 
kui palju kohalikus omavalitsuses tuleb oma 
ülesannete täitmiseks kasutada ka eri prog-
rammidest taotletavaid ressursse. Ministee-
riumis seda nii palju ei olnud, on riigieelarve 
ja vaid mõned üksikud projektid. 

Olen püüdnud end kurssi viia külaselt-
side tegevusega, kohtunud nende esindaja-
tega, samuti mõne meie hallatava asutuse 
juhiga, kuid palju kohtumisi ja õppimist on 
veel ees. 

Hea on näha inimeste entusiasmi, neil 
on mõtteid ja teotahet. Kogukonna ini-
meste initsiatiiv on väärtus, mida tuleb 
hoida ja neid tuleb kaasata valla elu korral-
damisse, üksinda ei tee midagi. Tore, kui on 
kogukondi, kes on valmis panustama, ini-
mesi koondama, et koos midagi ära teha, 
kultuurilist pärandit hoidma ja tutvustama. 
See ongi üks oluline asi, mis siinset tööd rii-
giametist eristab: riigitööl ei puutunud ma 
nii vahetult kokku inimeste igapäevaeluga. 
Eks olen juba kuulnud siinsete inimeste 
probleeme ja muresid, näha on, kuidas 
piirkondades on erinevad ootused. Suur 
väljakutse on leida tasakaal soovide ja või-
maluste vahel.

Kuidas sa negatiivset talud?
Eks töös tuleb ette sedagi, et soovid pari-
mat, aga välja kukub nagu alati ja kõigile ei 
saa meele järele olla. Ikka on inimesi, kes ei 
ole rahul ja pahameelt värvikalt välja elavad. 
Sellega tuleb harjuda ja suunata oma tähele-
panu sinna, kust laadida juurde positiivsust. 
Minu jaoks on oluline, et töö, pere ja hobid 
oleks tasakaalus. Kui tulevadki töised rasku-
sed, siis pere on see, kes toetab, on sõbrad ja 
hobid. Mõelda tuleb selle hea peale, mis on 
olemas ja meel läheb rõõmsamaks.

Mis su hobid on?
Olen eluaeg sporti teinud: koolis korvpalli 
ja võrkpalli mänginud, üheksa aastat rahva-
tantsu teinud. Nüüd olen enda jaoks avas-
tanud jõusaalis toimuvad rühmatreeningud. 
Ma ei ole omaette nühkija, mulle meeldib 
meeskonnasport. Suvel koos perega rattaga 
sõita ja talvel elukaaslasega suusatada on ka 
väga mõnus. 

Suur kirg on teatris käimine. Aias tegut-
semine näpud mullas on väga meeldiv tege-
vus. Suvel puhkuse ajal olen kindlasti Võrus, 
seal on kuidagi eriliselt hea olla, küllap selle-
pärast, et olen sealt pärit.

Mida sa inimestes hindad?
Avatust, sõbralikkust, lihtsust ja julgust 
öelda, kui midagi häirib või ei meeldi. See 
on kõige hullem, kui tehakse head nägu, 
aga kusagilt mujalt kuuled, mida tegelikult 
mõeldakse. 

Oluline on rõõmus meel ja positiivne 
ellusuhtumine. Kui kuidagi ei saa, siis kui-
dagi ikka saab.
Küsitlenud Merike Pinn

Arendusosakonna juhataja Ülle Harak:

meeldib, et vallas on kujundamisel 
strateegiline pikk plaan
Aasta algul loodi vallavalitsuses uus osakond – arendusosakond, millele 
otsiti konkursiga juhatajat. Uue osakonna tööd valiti juhtima Ülle Harak. 

12.-14. aprillil toimub Harjumaal Põhja maakaitse-
ringkonna kaitseliitlaste lahingvalmiduse õppus LAVA 
2024, mille käigus võib näha Harku vallas liikumas 
kaitseliitlasi ning Kaitseliidu sõidukeid.

Õppuse käigus kasutatakse ka heli- ja valgusefekte 
tekitavaid imitatsioonivahendeid.

Kaitseliit palub kohalikelt elanikelt mõistvat suh-
tumist. 

Harjumaal on Põhja maa-
kaitseringkonna õppus
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Aprill on sinilillekuu – 
toetame veterane!
Nagu igal aastal on ka tänavu aprillis kõik oodatud 
osalema kampaanias „Anname au!“. 

Üle Harjumaa toimuvad aprillikuus erinevad üri-
tused, kogu kuu on avatud matkarajad, tehakse juhen-
datud matku, võistlusi ja tegevusi kogu perele.  
Naiskodukaitse Harku jaoskond kutsub kõiki 14. april-
lil alates kella 12 Tabasalu Keskuse juurde Harku valla 
Sinilillepäevale. Vaata ürituse 
kohta lk 8.

Üle-eestiline sinilillekam-
paania sai avapaugu Sinilille-
jooksuga  1. aprillil Tallinnas 
Noblessneris. Jooksud toi-
muvad aprillikuu vältel veel 
Pärnus, Tartus,  Saaremaal ja 
Jõhvis. Lisaks saab kaasa teha 
virtuaalselt – oma valitud ajal 
ja kohas. 

Kogu aprilli vältel on 
võimalik osaleda virtuaalsel 
Sinilillerännakul.

Esimest korda toimub neljas kohas üle Eesti Sini-
lille discgolfi sari, mille jaoks on loodud ka temaatili-
sed kettad.

Oma panuse saab igaüks anda 15.–21. aprillini Nais-
kodukaitse korraldataval heategevuslikul veebioksjonil 
osta.ee keskkonnas. Rohkem infot Naiskodukaitse sot-
siaalmeedias ja kodulehel.

Kampaania tippüritus on 23. aprillil veteranipäeva 
auks korraldatav Veteranirock Pärnus Endla teatri ees. 
Kell 19 algaval kontserdil esinevad Tanel Padar, Ollie, 
HND ja MandoTerror. 

Infot leiab kodulehelt annameau.ee.
Sinilillesümboolika müügist saadav tulu anneta-

takse Põlva haigla uudse taastusravilinnaku rajamiseks 
ja koostöös Eesti discgolfi liiduga rajatakse esimene 
puuetega inimestele ligipääsetav discgolfi rada ning 
soetatakse spordi- ja taastusvahendeid Otepää tervi-
sekeskusesse.

Sinilillekampaaniat korraldab MTÜ Eesti Vigasta-
tud Võitlejate Ühing koostöös Naiskodukaitsega.
Eve Tobias, Naiskodukaitse Harku jaoskond

Ülle Harak suvel Kõltsu mõisa juures.  
Foto: erakogu

Kogukonna inimeste initsia-
tiiv on väärtus, mida tuleb 
hoida ja neid tuleb kaasata 
valla elu korraldamisse, 
üksinda ei tee midagi. 

ANNAME 
AU!
VETERAN 
ERGO METS 
ühendab oma 
töös oskused 
missioonilt, 
Mereväest, 
Õhuväest 
ning kiirabi-
brigaadist.

Pühapäeval, 5. mail toimub traditsiooniline talgupäev 
Suurupi Kasevälja mänguväljak-spordiplatsil. Korras-
tame ja koristame meie ühist mänguväljakut, värsken-
dame atraktsioone ja peame külaseltsi koosolekut. 
Talgupäeva toetab Harku vald projektipõhise toetuse 
kaudu. / Raul Leemets, Kasevälja Küla Selts

SUURUPI KASEVÄLJA KÜLA SELTS KUTSUB 
TALGUPÄEVALE JA SPORTIMA

Fo
to

: K
as

ev
äl

ja
 K

ül
a 

S
el

ts

http://annameau.ee/
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Kas minu laps on kooliks valmis? Foto: Pixabay

Kuidas valmistuda lapse 
esimeseks kooliaastaks? 3.
Mis on koolivalmidus, 
selgitavad valla 
hariduse tugi-
teenuste osakonna 
eripedagoogid.

Rubriik  
“Kuidas valmistuda 

lapse esimeseks kooli- 
aastaks” on sari, milles 

jagavad nõuandeid  
valla hariduse tugi- 
teenuste osakonna  

spetsialistid.

SOOVITATAVAD TÖÖ- 
VIHIKUD JA RAAMATUD:
	 Kaire Talvik “Lähen kooli! Lapse kooliks 
ettevalmistamise harjutused ja tarkused“
	 Töövihikud sarjast “Nutikas koolieelik“
	 Kairi Ennok “Lapse emotsionaalne 
arendamine”
	 Ene Kulderknup “Laps on peagi kooli-
laps”
	 Pilvi Kula “Valmistume kooliks” töövihi-
kud
	 Ben Furman “Oskuste õppe käsiraa-
mat”
	 Thomas Gordon “Tark lapsevanem”

VALLAVOLIKOGUS

Volikogus arutati lähetuse  
korda ja detailplaneeringuid

Koolivalmiduseks loetakse lapse valmis-
olekut õppetegevuse alustamiseks, mis 
väljendub lapse soovis õppida, oman-
dada uusi teadmisi, jälgida ja täita täis-
kasvanute selgitusi ja korraldusi. Kooli-
valmidust defineeritakse kahes mõistes: 
valmidus õppimiseks ja valmidus kooliks, 
s.t valmisolek õppimiseks koos valmis-
olekuga teha seda klassiruumis. 

Laps on kooliks valmis, kui tema 
vaimne, kehaline ja sotsiaalne areng 
tagavad ülemineku mänguliselt põhite-
gevuselt õpitegevusele ja lapsel endal on 
soov kooli minna. Laps peab mõistma, 
et tema senine elu muutub ja ees ootab 
täiesti uus keskkond, ta peab seda muu-
tust tahtma. Lapse kooliks valmisolekut 
vaadeldakse järgnevas kolmes aspektis: 

VAIMNE ASPEKT 
 kooliminev laps oskab vaadata ja näha, 
kuulata ja kuulda. Ta suudab kuulata 
teiste juttu või vastust, õpetaja hüüa-
tuse peale oskab oma tähelepanu sellele 
pöörata. Oskab plaanipäraselt vaadelda 
esemeid ja nähtusi ning eristab nende 
omadusi (värvust, suurust, vormi, ruumi, 
temperatuuri),   oskab eristada olulist 
ebaolulisest ja suunata tähelepanu ka 
igavamale tegevusele, suudab katkes-
tamata keskenduda tegevusele või jutu 
kuulamisele 15 minutit; 

 oskab järjestada esemeid suuruse, 
pikkuse, laiuse ja kõrguse järgi ning anda 
esemetele ja tunnustele ühise nimetuse;  

  orienteerub ruumis ja mõistab 
objektide vahelisi ruumilisi suhteid (kõr-
val, kohal peal/all, vasakul/paremal) ning 
mõistab ja kasutab ajakujutlusi tähista-
vaid sõnu (eile, täna, homme, nädalapäe-
vade nimetused ja järgnevus, aastaaegade 
tunnused ja järgnevus); 

 oskab üldistada, järeldada ja mõista 
põhjus-tagajärg seoseid;  

 orienteerub arvureas 1–12, arvutab 8 
piires kasutades vajadusel abivahendeid 
(nt näpud, arvutuspulgad), lahendab liht-
samaid tekstülesandeid ja mõistatusi; 

 suudab lühikese aja jooksul meelde 
jätta 5 ± 1 ühikut (nt esemed, sõnad, pil-
did);  

 valdab kõiki häälikanalüüsioperat-
sioone (häälikute arv ja järjekord), tun-
neb joonistähti, oskab kirjutada oma 
nime ja loeb kokku lihtsamaid sõnu, 
oskab rääkida endast (nimi, vanus, sün-
nipäev, elukoht).

FÜÜSILINE ASPEKT
Koolivalmiduse seisukohalt on olu-
line näitaja ka lapse füüsiline tervis. 
Sellest oleneb lapse koormuse taluvus 
ja töövõime. Laps peab vastu pidama 

senisest teises rütmis kulgeva kooli-
päeva, suutma istuda pikemat aega 
koolipingis, jõudma läbida koolitee 
ja jaksama kanda koolikotti. Ta peab 
toime tulema müra ja stressiga. Kooli-
mineku ajaks peaksid olema vahetunud 
nii ülemised kui ka alumised lõikeham-
bad. Oluline on lapse tervise kontroll 
perearsti ja eriarstide juures (kuulmine, 
nägemine, rüht, koordinatsioon, tasa-
kaal). 

Koolimineku ajaks on lapsel välja 
kujunenud kahe käe koostöö, s.t ta 
kasutab harjutuste sooritamisel kahte 
kätt. Hoiab pliiatsit kolmikhaardes, 
oskab kasutada kääre, rebib, voldib, 
kleebib, voolib. Laps oskab valitseda 
oma liikumist ja liigutusi. 

SOTSIAALNE ASPEKT  
  laps omab mõningaid ettekujutlusi 
koolielust, tal on tekkinud soov õppida 
ja proovida uusi asju;  

 kohaneb nii kaaslaste kui ka täis-
kasvanutega, oskab teha koostööd, luua 
ja hoida sõprussuhteid, austab teisi ja 
iseennast, on abistav ja hooliv, arvestab 
grupis kehtestatud reeglitega, lõpetab 
nõudmisel sobimatu tegevuse, oskab 
oodata oma korda; 
mõistab teiste tundeid, kohandab end 
vastavalt, tuleb toime ka enda tugevate 
tunnetega;  

 teeb seda, mida nõutakse, mitte 
seda, mis meeldib; 
suudab ülesande lõpuni lahendada; 

 reageerib adekvaatselt töö eest saa-
dud hindele, märkusele (oskab toime 
tulla ka negatiivse hinnanguga); 
oskab ületada raskusi. 

Koolivalmidust hindavad lasteaia 
õpetajad, erivajadustega laste koolival-
miduse kohta annavad oma hinnangu 
ka lasteaia tugispetsialistid. Kui on näha, 
et laps ei saavuta õigeks ajaks koolival-
midust või kui lapsele sobiva haridustee 
korraldamiseks on vaja ametlikku otsust 
ehk haldusakti (nt koolimineku edasi-
lükkamiseks, koolis lihtsustatud õppe 
rakendamiseks), siis sellise otsuse teeb 
lapsevanema taotluse alusel kolmest 
Rajaleidja tugispetsialistist koosnev koo-
liväline nõustamismeeskond.  

KUIDAS SAAB VANEM 
TOETADA LAST KOOLIKS 
ETTEVALMISTAMISEL? 
Lapsega võib koos mängida arendavaid 
lauamänge (nt Memory), meisterdada 
(voolida, kleepida jms), kirjutada-joo-
nistada, mängida laulu- ja sõrmemänge, 
mängida mõnda pilli (nt klaver), raama-
tuid vaadata, eakohaseid tekste (ette) 
lugeda, loetu-nähtu üle arutleda, objekte 
loendada ja lihtsamaid arvutamisope-
ratsioone sooritada (nt 3 tihast nokkis 
teri, 1 lendas ära, mitu jäi linnumajja veel 
sööma?), leida ja selgitada seoseid ümb-
ritseva keskkonna nähtuste vahel. Olu-
line on õpetada toimetulekut ka kaotuse 
ja ebaõnnestumisega. 

Peale akadeemiliste ja sotsiaalsete 
oskuste on oluline kujundada lapses 
positiivset hoiakut kooli ja iseseisvuse 
suhtes. Seda on võimalik harjutada iga 
päev kaasates last erinevatesse päevas-
tesse tegevustesse ja julgustada teda alus-
tatut lõpule viima, anda talle võimalusi 
ka ise otsustamiseks. Uued olukorrad ja 
kogemused nii teiste laste kui ka täis-
kasvanutega loovad head eeldused tubli 
ja julge lapse kujunemisele, kes koolis 
ei karda küsimusi küsida või abi paluda. 
Kindel päevakava ja reeglid, müra ja nuti-
vahendite piiramine, piisav uneaeg ja ter-
vislik toit toetavad lapse arengut ja head 
enesetunnet.
Valla hariduse tugiteenuste  
osakonna eripedagoogid

Tööülesanded
 Ostjate kiire ja korrektne teenindamine teenindusletis  
 ja kassas;
 kaupade vastuvõtmine ja ladustamine;
 lettide ja riiulite kaupadega täitmine ning nende  
 korrashoiu tagamine;
 realiseerimisaegade ja kauba käitlemisnõuete jälgimine;
 puhtuse hoidmine kaupluses, muud tegevused, mis 
 võivad klienditeeninduses ette tulla.

NÕUDED KANDIDAADILE
Keeleoskus: eesti keel – nõutud, kõnes – B2 – hea,  
kirjas – B2 – hea. Arvutioskus: kesktase
Ootame meeskonda kohusetundlikku, lojaalset, sõbralik-
ku töötajat, kellel on ka positiivne suhtumine töötamisse. 
Kasuks tuleb eelnev kogemus jaekaubanduses.

OMALT POOLT PAKUME: tööalast väljaõpet kohapeal, 
tulemustele orienteeritud töötasu, ettevõttesisest  
arenguvõimalust, toetavat ja sõbralikku meeskonda.

Töökoha asukoht: Liiva tee 2, Harkujärve küla,  
Harku vald, Harju maakond
Töötasu: töötasu koosneb põhipalgast ja tulemustasust; 
tulemustasu suurus sõltub kaupluse majandustulemu- 
sest, varasemast töökogemusest ning oskusest nii  
individuaalselt kui ka meeskonnas töötada.
Tööaeg: täistööaeg  graafiku alusel  vahetustega töö
Tööle asumise aeg: esimesel võimalusel
Kandideerimise info: personali spetsialist,  
e-post: personal@meietoidukaubad.ee

Meie toidukaubad (RRLektus Aktsiaselts)
Registrikood: 10072791 http://www.meietoidukaubad.ee 
RRLektus AS on jaekaubandusettevõte, kuhu kuulub üle 60 toidu- ja  
esmatarbekaupade kaupluse Eesti eri piirkondades.

MÜÜJAT-KLIENDITEENINDAJAT
HARKUJÄRVE POODI

Ootame oma meeskonda kogemustega

Tabasalu muusika- ja kunstikool kutsub kõiki huvilisi külla 15., 
16. ja 17. aprillil (täpsem info kooli kodulehel). Nendel päeva-
del on võimalik alates kella 13 tulla meie ilusasse kooli ja edasi 
julgelt astuda klassidesse, kus toimub tavaline õppetöö. Klas-
sist klassi käies saab tutvuda muusikainstrumentidega, mida 
meil on võimalik õppida, küsida infot õpetajatelt, lapsed saavad 
lähemalt näha ja kuulda pillimängu ja mõnda pilli ka proovida. 
Saab vaadata näitust meie kunstiosakonna laste töödest. 

Avatud uste päevade programmi lõpetab 17. aprillil kell 17.30 
algav õpilaste kontsert „Ühe aastasaja muusika“. Soovitame 

kontserti kuulama tulla, sealt saab juba väga palju aimu, kuidas 
eri pillidega muusikat tehakse. 

UUTE ÕPILASTE VASTUVÕTT
Sisseastumiskatsed 6. juunil kell 15–19 ja 8. juunil kell 11–15. 
Konsultatsioonid 31. mail kell 16–19 ja 3. juunil kell 15–19. 

Katsetel ja konsultatsioonidel osalemiseks on vajalik eelre-
gistreerimine alates 6. maist e-posti aadressil ainsalu@gmail.
com või tel 5635 7899. Enne palume täita avaldus arno.ee kesk-
konnas. www.tabasalumuusikakool.ee / Kalev Konsa, direktor

Neljapäeval, 28. märtsil toimus Harku vallavolikogu istung Harku 
vallamajas. Istungit juhatasid volikogu esimees Erik Sandla ja 
volikogu vanim liige Heinart Puhkim.

Istungil tunnistati kehtetuks 2023. aasta lõpus antud kinnitus 
omaosaluse kohta projekti „Vääna raamatukogu arendus Vääna 
mõisakompleksis“ elluviimiseks, sest projekti elluviimiseks vaja-
minev summa on ettenähtud selle aasta alguses vastuvõetud 
Harku valla eelarves.

Nõustuti Harku valla ja Tennisekeskus OÜ vahel sõlmitud 
kontsessioonilepingust tulenevate tingimuste ning Staadioni 7 
ja Staadioni 3a kinnistule seatud hoonestusõiguse üleandmisega 
MTÜ-le Tabasalu Tenniseklubi. 

Kehtestati Harku vallavolikogu liikmete, vallavanema ja valla-
valitsuse liikmete lähetusse saatmise kord ning võeti vastu otsus 
volikogu esimehe lähetusse saatmise kohta.

Algatati detailplaneering Tiskre külas Apametsa I kvartalis 
(Liiva tee 55, Liiva tee 57, Lakksaba, Suure-Lepiku ja Sireli maaük-
susel), millega soovitakse selgitada välja võimalused maaüksuste 
jagamiseks 33 elamumaa, kaheksaks üldkasutatava haljasalamaa 
ja üheksaks transpordimaa krundiks ning määrata ehitusõigus 
kümne korterelamu, nelja kaksikelamu ja 19 üksikelamu püs-
titamiseks ning lahendada juurdepääsutee ja tehnovõrkudega 
varustamine. Esitatud detailplaneeringu algatamise taotluse 
kohaselt soovitakse planeeritavale alale kavandada umbes 143 
elamuühikut. 

Lisaks võeti vastu otsus revisjonikomisjoni kontrolli tule-
muste realiseerimise kohta ja anti vallavalitsuse ülevaade voli-
kogu istungite vahelisel ajal toimunust. HVT

Tabasalu muusika- ja kunstikooli avatud uste päevad

https://rajaleidja.ee/kvm/
https://rajaleidja.ee/kvm/
mailto:ainsalu@gmail.com
mailto:ainsalu@gmail.com
http://arno.ee/
http://www.tabasalumuusikakool.ee
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HEINART PUHKIM
ajaloolane ja retkejuht

Varsti saabuvat jüripäeva on nime-
tatud maahingamise päevaks, sest 
selleks ajaks on emake maa talvise 
külmumise järgsed mürgid välja hin-
ganud ja võib ehk juba hetkeks mät-
tale istuda.

Jüripäeva aegsest metsamatkast 
on saanud traditsioon. Hoolimata 
kliimaaktivistide mitmemõttelisu-
sest õnnestub keskkonnaametiga 
ehk kooskõlastada ka väikese jüri- 
lõkke tegemine. Pärandkultuuri võt-
mes vaatame Vääna metsades üle 
mõned teed ja rajad, kust Liikva vana-
küla Like-nimelised mehed käisid 
ilmselt külas oma Vatsla hõimlastel 
ja koguni toonases võimukantsis ehk 
Taanilinnas. 

Teatavasti läks Põhja-Eesti 1219. 
aastal Taani kuninga Waldemar II 
valdustesse, kes ei toonud siia suurt 
haldusaparaati, vaid määras kohali-
kest meestest oma esindajad – vasal-
lid ehk külavanemad, keda nimetati 
kuningameesteks. Ajalookirjanduses 
on neid samuti kuningameesteks 
nimetatud. Praegusel Liikva küla ala-
del said kuningameesteks Like-nime-
lised, kes ongi vist praegusele Liikva 
külale nimeandjad. Liked on meile 
praeguseni tähtsad, sest neil oli oma 
vapp, mis ei ole küll säilinud nagu 

Tabasalu raamatukogus on 24. aprillil algu-
sega kell 15 lustlik luulelõuna.

Elu pakub ikka naljakaid hetki ja vaateid 
asjadele. Loodusel on omad vigurid varuks 
ja nõnda inspireerib ta luulelindugi vempe 
täis teekonda ette võtma. Sedasi looduspil-
did ja luuletused üheks põimuvadki, vahel 
vägagi kentsakal moel. Ja kui mõttelend 
juba tiivad saab, siis pole kunagi teada, 
kuhu ta välja jõuab.

Juli Suvi, looduspiltide ja -luule raama-
tute “Lootust looma loodud looduse loodud 
lood”, “Kuuled? Uue luule tuuled puude luu-
del!”, “Mereline pere teretab, eredus veres 
terendab” ja “Iluga miilustav kilu ilutseb 
kiluparve vilus” autor loeb humoorika ala-
tooniga luulet ja pajatab looduspiltide sün-
niga seotud lustlikke lugusid. HVT

TABASALU RAAMATUKOGUS 
ON LUSTLIK LUULELÕUNA

KAVAS: Võimlemise ja liikumise tähtsusest eakamas eas.
Tervislik toitumine. Kõndimine koos liikumisnõustajaga.

Tervislikud mahlad ja suupisted peale kõndimist Päevakeskuses.

Info: 
sotsiaal- ja tervishoiu-

osakonna juhataja 
Tiia Spitsõn, 

tel 5332 7907

Nõuandeid toitumisest ja 
mõõdukast liikumisest eakamana 
jagab toitumis- ja liikumisnõustaja 
Külli Raudsepp-Vihuri.
Koos temaga tehakse värskes õhus 
võimlemisharjutusi ja kõndimisring.
Kes soovib, võib kõnnikepid kaasa 
võtta. Palume selga panna 
ilmale sobilik riietus.

24. aprillil algusega kell 13 
toimub Eakate Päevakeskuses 
(Teenuste 2, Tabasalu) üritus 

eakatele

LIIGU OMA SÜDAME 
TERVISE HEAKS

Oodatud on ka nooremad, 
kes soovivad sellest 
üritusest osa võtta.

Aprill on SÜDAMEKUU

Jüriöö hinguse mõtteline lõkkesoojus
Jüripäeva matk toimub lau-
päeval, 27. aprillil algusega 
kell 18 Vääna metsas, Vääna-
tammi-Kõrgendiku teeristist 
Tugamanni suunas umbes 
kilomeeter, Põlma oja kaldal.

baltisakslastest aadlimeestel, millest 
paljud on toomkiriku seintele ripu-
tatud. Likede vapist on säilinud vaid 
paari elemendi kirjeldus: hundipea, 
mis on profiilis ja vaatab vasakule 
ning kaks kuusnurkset tähte ehk siis 
ilmselt põhjatähte. 

Aga vapi olemasolu on tähtis, sest 
rohkem toonaste kuningameeste 
omasid ei ole teada. Ka meie riigil 
on oma vapp. Likede vapp kinni-
tab, et me ei ole siia kanti kuskilt 
tuulest toodud, vaid ühel meie siit-
kandi eellasel oli oma vapp nagu 
paljudel Euroopa toonastel vägevatel 
tavaks. Praeguse Liikva kandi Otsa-
Mikko kinnisvaraarenduse mõnin-
gased olmeprobleemid ei läheks ehk 
arvesse, kui kuningas tuleks meile 
siiakanti külla ja sooviks oma kuna-
gise asehalduri asja üle kaeda.

PALVE KUNSTIÕPETAJATELE
Jüripäeva matka ette valmistades 
pöördusin mitme meie valla kooli 
kunstiõpetaja poole ettepanekuga 

paluda asjast huvitatud õpilaste loov-
töö käigus kujundada-joonistada 
kohaliku muistse Like perekonna 
vapp nii, nagu nemad seda ette kuju-
tavad. Arvatavasti tegeleme sellega 
aasta lõpuni ja siis püüame parimad 
välja selgitada. Kõik vapijoonistuste 
saatjad on teretulnud. 

Aga Vääna mõisakooli kunsti-
õpetajale Evely Vahtramäele meeldis 
idee niivõrd, et ta kujundas kohe ühe 
võimaliku Like vapi variandi. Ootame 
lisa. Suur tänu teile, õpetaja Evely!

JÜRIPÄEVA MATK 27. APRILLIL
Jüripäeva matkaks koguneme laupäe-
val, 27. aprillil kell 18 Vääna metsas, 
Väänatammi-Kõrgendiku teeristist 
Tugamanni suunas umbes kilo-
meeter, Põlma oja kaldal. Omanik 

rõõmustab, et just tema metsa-
kinnistule koguneme jüripäeva 
tähistama. Ja koos osalistega 
rõõmustame, et on selliseid met-
saomanikke. Kogunemise kaar-
dikoordinaadid: BL:59.402284; 
24.456416. Sealt teeme umbes 
viie-kuue kilomeetri pikkuse 
pärandkultuuri- ja loodusmatka, 
millele on oodata nii kohalikke 
kui ka Tallinna asjatundjaid. 

Hiljem jätkame juttudega 
jürilõkke ääres, kuidas tahes seda 
meile kooskõlastatakse. Päevako-
haseid luuletusi lubas ette kanda 
kohalik poetess Juli Suvi. Ei 
unusta ära Jüriöö ülestõusu aas-
tapäeva nädalat ja kindlasti loeme 
Eduard Bornhöhe „Tasujat“.

Olete lahkesti palutud!

Vääna mõisakooli kunstiõpetaja Evely 
Vahtramäe joonistatud vapp. 

Fotomeenutus eelmise aasta jürilõkke juurest. Foto: erakogu
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Harku valla jooksusarja käivitavad 
kohalikud entusiastid

8 Nõmme Sõnumid | 29. jaanuar 2021

☞☞ Eramu ehitus ja remont
☞☞ Siseviimistlustööd
☞☞ Fassaaditööd
☞☞ Katuste ehitus
☞☞ Santehnilised tööd
☞☞ Elektritööd
☞☞ Aedade ja piirete ehitustööd
☞☞ Tänavakivide paigaldus

Info ja kontakt
Tel + 372 604 0000

Mob + 372 5553 0422
WWW.TAVIBERGEHITUS.EE

PÕHJA-EESTI
KÜTTEPUU OÜ

• Küttepuud lahtiselt
• Küttepuud konteinerites
• Kaminapuud kottides

Kohaletoomine Tallinnas ja
30 km Tallinna piirist tasuta.
Kõik pikkused ja puuliigid.

Tel 5333 4347, 501 9454
www.tulepuu.ee

Idee ülevallalise jooksusarja loomiseks tek-
kis korraldajatel 2023. aastal. Kasevälja Küla 
Selts MTÜ oli korraldanud edukalt esimese 
Suurupi jooksu. Tagasiside osalejatelt ja vaba-
tahtlikelt oli nii innustav, et jooksu korralda-
jad pöördusid sügisel valla jooksusarja ideega 
naaberküla jooksuklubi TreeningPluss eestve-
dajate poole. TreeningPluss tiimil oli see mõte 
juba peas tiksunud, sest möödunud aastal kor-
raldatud Vääna-Jõesuu lastejooksul osales üle 
saja väikese jooksusõbra ja soov oli teha veel 
jooksuvõistlusi Harku vallas. Nii otsustatigi 
jõud ühendada. Kindlust lisas TreeningPluss 
klubi talviste jooks-matkade korraldamise 
kogemus. Plaanide pidamise käigus tekkis 
mõte ka meie valla auväärseima ehk juba 30. 
korda toimuva Tabasalu jooksu korraldajad – 
Tabasalu triatloniklubi – kampa kutsuda. Nii 
sündiski möödunud sügisel otsus luua Harku 
valla jooksusari. Tänavu koosneb see neljast 
etapist: Tabasalu, Suurupi, Vääna-Jõesuu ja 
Muraste jooks. Kui sari  hästi käima läheb, siis 
järgmisel aastal on juba rohkem etappe.

Harku vald on otsustanud sarjale õla alla 
panna, mis võimaldab üritusi tehniliselt nüü-
disaegsel tasemel korraldada, teha rohkem 
teavitustööd ja rikastada auhinnalauda.

KES NEED JOOKSUENTUSIASTID ON?
Jooksuklubi TreeningPluss eestvedajad Liina 
ja Taavi Kasela organiseerivad 2021. aastast 
alates jooksutreeninguid Vääna-Jõesuus ja 
2023. aastast ka Tabasalus. Aastaid on kor-
raldatud talvist jooks-matkade sarja Harku 
vallas, kus osaleb 60–100 liikumishuvilist. 
Treener Liina on kergejõustiku ja liikumishar-
rastuse treener. Koos abikaasa Taaviga ollakse 
aktiivselt spordi juures juba üle 13 aasta, suur 
osa suvest möödub koos lastega jooksu- ja 
jalgrattavõistlustel osaledes. Vaata rohkem: 
https://www.facebook.com/TreeningPluss

Kasevälja Küla Seltsi liige Mart Sepp alus-
tas jooksmisega neli aastat tagasi. Kõik algas 
abikaasale ja tütrele nutikellade kinkimisest. 
Peale perekondliku “ringide tegemise hulluse” 
tekkimist ei läinud kaua, kui talle kingitus 
vastu tehti. Algasid igapäevased perekondli-
kud jalutamismaratonid.

“Mäletan, kui üle 30 aasta sai jooksupingu-
tus ette võetud ja kui uhke ma olin kahe kilo-
meetri läbimise üle tempos kaheksa minutit 
kilomeeter,” meenutas Mart. Suurupi kandis 
ei ole teed ega metsarada, kuhu jooksurän-
nakud ei oleks teda viinud. Eelmisel aastal 
korraldati Mardi eestvedamisel kodukandis 
jooksuvõistlus. See oli Mardi jaoks super-
tunne, kui külajooksust kukkus välja üle 120 
osalejaga tervisespordiüritus.

Tabasalu triatloniklubi on tegutsenud 
Harku vallas 27 aastat. Klubi sünniks võib 

lugeda perepoeg Roberti kümnendat sünni-
päevapidu Tabasalu spordikompleksi palli-
saalis, kus sel ajal edukalt triatlonivõistlustel 
osalenud Tiina ja Lembit Pallas korraldasid 
oma pere kolmele lapsele ja kõigile sünnipäe-
vakülalistele sportlikke mänge ja teatevõist-
lusi. Rõõm lastega koos sporti teha viis klubi 
loomiseni ja esimesele ühisele treeningule 
11. jaanuaril 1998. aastal kogunes 11 triatlo-
nihuvilist. Nende aastate jooksul on Harku 
valla lastele ja noortele loodud võimalused 
viis-kuus korda nädalas regulaarselt treenida 
ujumist, jalgrattasõitu ja jooksmist (talvel 
ka suusatamist). Klubi noored on edukalt 

Traditsiooniliselt joostakse Tabasalu jooks kolmel distantsil.  Foto: erakogu

Tabasalu ujumisklubi liikumisharrastuse ja kepi-
kõnnitreener Janne Tomberg tutvustab kepikõndi 
kui kasulikku liikumisviisi.

Miks peaks käimisel haarama kätte kõnni- 
kepid?
Paljud inimesed armastavad käia kõndimas ja see 
on kasulik harjumus, sest tervise huvides on vaja-
lik vähendada istumisaega ja suurendada kehalist 
aktiivsust. Kõndimist võikski nimetada mitteis-
tumiseks. Kuid selleks, et mõjutada positiivselt 
organismi ainevahetust ja südametööd, tuleks 
suurendada kõndimise intensiivsust ja selleks on 
kepikõnd väga sobilik. Kasutades käimiskeppe, on 
võimalik tavalisele käimisele lisada olulisel määral 
koormust, sest kepikõnnil rakenduvad intensiiv-
semalt töösse ka käe- ja kerelihased.

Kes võiksid kepikõndi harrastada?
Kepikõnd sobib peaaegu kõigile, sest sellest saa-
dav koormus oleneb käimiskeppide kasutamise 
intensiivsusest. Kepikõnd on hea liikumisviis 
näiteks liikumisharrastusega (taas)alustajatele, 
sest võrreldes jooksmisega ei tundu see nii koor-
mav. Vanemaealised, kes väldivad pikemat kõndi 
kukkumise kartuses, saavad käimiskeppidest lii-
kumisel vajalikku tuge.

Aktiivsete tervisesportlaste jaoks on kepikõnd 
hea valik baasvastupidavuse arendamiseks, sest 
treeningu intensiivsust on võimalik suurendada 
oma käimistehnika parandamisega, maastiku 
varieerimisega ja intervalltreeningu kasutami-
sega. Käimiskeppe saab edukalt kasutada ka 
võimlemis-, painduvus- ja jõuharjutusteks ning 
siis saame rääkida juba kogu keha kaasavast 
funktsionaalsest treeningust.

Mida kepikõnnil silmas pidada?
Kepikõnd tundub lihtne, aga 

selleks, et kogeda selle ala 
eeliseid, tuleb tähelepanu 
pöörata õigele tehnikale. Lii-
kumisharrastajatel, kelle ees-
märk on kepikõnniga lisada 

käimisele koormust, tuleks 
tähelepanu pöörata käte tööle. 

Käimiskeppidega tuleb aktiivselt n-ö 
tööd teha – see tähendab, et keppe tuleb kasutada 
tõukamiseks ja keha liikuma panemiseks, sest see-
läbi pannakse liikuma ka lülisammas ning vähe-
nevad pinged kaela- ja õlavöötmes. Käsi peaks 
käimiskeppi hoides liikuma nii palju ette, et küü-
narnuki ja keha vahele jääb vahe. Tahapoole tõu-
gates liigub käsi puusast mööda ning tõuge lõpeb 
käe sirutamisega ja peopesa kerge avamisega.

Kus sa soovitad Harku vallas kepikõndi harras-
tada?
Kõige parem on kepikõndi harrastada looduses, 
kus on pehme pinnas. Maastikul liikudes tuleb 
kepil eemaldada kummist otsik, et kasutada tõu-
kamiseks teravikku, mis haakub pinnasega, mitte 
ei libise sellel. Mulle meeldib kepikõndi harras-
tada Tabasalu looduspargis, Meriküla-Muraste 
matkarajal, Vääna-Jõesuus, ka Nõmme-Harku 
terviserajal ning rannikumetsas Türisalust Keila- 
Joani. Kepikõndi saab harrastada ka kergliiklus-
teedel./ Tabasalu ujumisklubi

KEPIKÕND HARKU MATKARADADEL

	Aprillis ja mais on Harku valla matkaradadel tasuta 
kepikõnni koolitused ja kõnnitreeningud. Moodus-
tame kaks gruppi, et sobiva koormuse saaksid nii 
kiiremad kui ka aeglasemad kõndijad.
	Pühapäeval, 14. aprillil kl 12 Tabasalu looduspar-
gis. Algus Tabasalu looduspargi väravate juurest. 
Distants 5 km. 
	Pühapäeval, 21. aprillil kl 12 Meriküla-Muraste 
matkarajal. Algus Meriküla õppehoone juurest. Dis-
tants 6 km.
	Pühapäeval, 5. mail kl 12 Vääna-Jõesuu metsara-
dadel. Algus tagumises rannaparklas. Distants 7 km.
	Kepikõnni koolitused on kl 11.30. Kohapeal on või-
malik laenata käimiskeppe. Täpsem info Tabasalu 
ujumisklubi veebilehel.

Harku vallas on head 
võimalused kepikõnni 
harrastamiseks

Harku valla jooksusari saab teoks tänu kohalikele jooksuentusiastidele ja 
soovile luua valla terviseradade kasutajatele üks lahe sportlik traditsioon.

TABASALU JOOKS TOIMUB 27. APRILLIL JUBA 30. KORDA
	Tabasalu jooksu algatajad on 1992. aas-
tal tolleaegsed Tabasalu ühisgümnaasiumi 
kehalise kasvatuse õpetajad Ulvi ja Heiki 
Sarapuu, kelle eestvedamisel toimus jook-
supäev Tabasalus neli aastat. 
	1996. ja 1997. aastal korraldasid Tabasalu 
jooksu Vello Viiburg ja Tabasalu palliklubi, 
1998. aastal jäi üritus vahele ning alates 
1999. aastast on Tabasalu jooksu korraldajad 
Tiina ja Lembit Pallas koos Tabasalu triatlo-
niklubiga.
	Kuni 2010. aastani oli Tabasalu jooksu 
stardi- ja finišipaik kunagise Harku vallava-
litsuse ja praeguse Tabasalu raamatukogu 
esine parkla, 2011. aastast kolisime maantee-
äärselt jooksuringilt Tabasalu looduspargi 
metsaradadele ja Tabasalu jooksu võistlus-
keskuseks sai Rannamõisa lasteaed.
	Traditsiooniliselt joostakse kolmel distant-
sil: 2017. aastal ja hiljem sündinud lapsed 

läbivad 250 m jooksuringi, aastatel 2011–
2016 sündinud lapsed 1300 m jooksuringi 
ning põhijooks (4,8 km) on kõigile, kes on 
sündinud 2010 ja varem.
	Osalejate arv on sõltuvalt ilmast olnud 
151–323.
	Põhijooksu (4,8 km) rajarekord 14.58 on 
Tabasalu triatloniklubi liikme Hans Kormani 
nimel. Aleksandr Kulešov ja Oliver Annus on 
4,8 km raja läbinud ajaga 15.12.
	Tabasalu jooks on sportlik perepäev, kus 
kõik on oodatud jõukohases tempos dis-
tantsi läbima ja jooksu kokkuvõttes oma 
perele saavutatud koha eest punkte tooma. 
Kõige osavõturohkem pere kogub loodeta-
vasti ka kõige rohkem punkte ning saavutab 
Harku valla kõige sportlikuma pere tiitli.
	Tabasalu jooks on Harku valla jooksusarja 
esimene osavõistlus. 
	Info sarja kohta www.harkuvallajooks.eu

võistelnud Eesti triatloni karikakasarja etap-
pidel ja meistrivõistlustel ning Euroopa juu-
nioride karikaetappidel. Lisaks igapäevasele 
treeningtegevusele on klubi korraldanud 
kaks-kolm võistlust aastas. 

Kõigi kolme Harku valla jooksusarja kor-
raldaja eesmärk on jagada neis pulbitsevat 
spordirõõmu teiste Harku valla elanikega. 
Üheskoos tegutsedes võidavad nii sportlased 
kui ka korraldajad.
Mart Sepp, Liina Kasela

Registreerimine Harku valla esimesele jooksusarjale 
on avatud www.harkuvallajooks.eu. 

http://www.harkuvallajooks.eu
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DETAILPLANEERINGU ALGATAMINE
Harku vallavolikogu 28.03.2024 otsusega nr 
21 algatati detailplaneeringu koostamine Tis-
kre külas Apametsa I kvartalis (Liiva tee 55 
(katastritunnus 19801:002:0839), Liiva tee 57 
(katastritunnus 19801:002:0525), Lakksaba 
(katastritunnus 19801:002:0847), Suure-Le-
piku (katastritunnus 19801:002:1515) ja Sireli 
(katastritunnus 19801:002:0848) maaüksus-
tel).

Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on selgitada välja võimalused maaüksuste 
jagamiseks 33 elamumaa (millest kümme 
krunti on korterelamumaa krundid, neli kak-
sikelamumaa krunti ja 19  üksikelamumaa 
krunti), kaheksaks üldkasutatava haljasala-
maa, üheksaks transpordimaa krundiks ning 
määrata ehitusõigus kümne korterelamu, 
nelja kaksikelamu ja 19 üksikelamu püstita-
miseks. Korterelamud on lubatud kavandada 
kuni kolme korrusega eeldusel, et parkimine 
kavandatakse hoone esimese korruse mahus 
ning teise ja kolmanda korruse mahus kavan-
datakse korterid. 

Esitatud detailplaneeringu algatamise 
taotluse kohaselt soovitakse planeeritavale 
alale kavandada u 143 elamuühikut. Kavan-
datavad transpordimaa ja üldkasutatava maa 
krundid võõrandatakse tasuta vallale. Lisaks 
on detailplaneeringu koostamise eesmärk 
tehnovõrkudega varustamise ja juurdepää-
sude lahendamine.

Planeeritav ala, suurusega u 15,94 
ha, paikneb Tiskre külas Tallinna-Ranna-
mõisa-Kloogaranna maantee, Liiva tee ja 
Nõmme tee vahelisel alal, Tallinna-Ranna-
mõisa-Kloogaranna maantee ja Liiva tee 
ristmikust linnulennult u 160 m kaugusel 
kagu suunas, piirnedes Lagedi (katastritun-
nus 19801:001:4349), Tiigi (katastritunnus 
19801:002:0340), Liiva tee 51 (katastritunnus 
19801:002:3820), Nõmme tee 41a (katastri-
tunnus 19801:001:4379), Nõmme tee 68 
(katastritunnus 19801:002:1516) maatulun-
dusmaadega ja Liiva tee L20 (katastritun-
nus 19801:002:0983), Hariduse tee (katast-
ritunnus 19801:001:4848), Nõmme tee L9 
(katastritunnus 19801:002:1021), Liiva tee L21 
(katastritunnus 19801:001:4314) transpordi-
maadega ning Liiva tee 65 (katastritunnus 
19801:001:4316), Liiva tee 63 (katastritunnus 
19801:001:4315), Liiva tee 61 (katastritunnus 
19801:001:4318) ja Liiva tee 59 (katastritun-
nus 19801:001:4313) ärimaadega.

Liiva tee 55 ja Liiva tee 57 maaüksustele 
on juurdepääs Liiva teelt. Lakksaba, Suu-
re-Lepiku ja Sireli maaüksustele avalikult 
kasutatavalt teelt juurdepääs puudub.

Keskkonnamõju strateegiline hindamine 
ei ole vajalik. Detailplaneeringu algatamisel 
ei ole teiste uuringute vajadus ette näha. 
Uuringute vajadus võib ilmneda detailpla-
neeringu menetluse käigus.

Detailplaneeringu eesmärgid on kooskõ-
las Harku valla üldplaneeringu ja teemapla-
neeringu lahenduse ja tingimustega.

Algatamise otsusega saab tutvuda 
detailplaneeringute kaardirakenduses või 
otselingil kaart.harku.ee/DP/220517_447/
avalik ja Harku vallavalitsuses kohapeal.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE  
TAOTLUS
Harku vallavalitsusele on esitatud taotlused:

Tiskre külas Nõmme tee 11 maaüksuse ja 
lähiala detailplaneeringu koostamise algata-
miseks;

Liikva külas Kaldapea maaüksuse ja lähi-
ala detailplaneeringu koostamise algatami-
seks.

Avaldame sügavat  
kaastunnet Harku Sotsiaal-

keskuse juhataja Kersti 
Ojasu’le 

EMA 
surma puhul.

Harku vallavalitsus 

 Aastaringne fekaalivedu. OÜ Norringsen, 
tel 5662 1300

 Ettevõte teostab ehitus-ja remonttöid, 
ka väiksemamahulisi töid. Tel 5660 7554, 
janek@janelldisain.ee

 Müüa lõhutud kuivad ja toored kütte-
puud kohaletoomisega. Lepp, sanglepp, 
kask, saar. www.pakhalupuu.ee, e-post:  
pakhalupuu@gmail.com, tel 509 9598.

 Väljaõppinud puudelangetajad lõikavad 
parima hinnaga ohtlikke puid, teeme 
puude hoolduslõikust. Puude üldseisundi 
hindamine ja konsultatsioon on tasuta.  
Tel 513 3458, info@ohtlikpuu.ee,  
www.ohtlikpuu.ee

 Kogenud puuhooldajad teostavad oht-
like puude raiet ja puude hoolduslõikust. 
Teostame puude tervisliku seisundi  
hindamist. SOODSAD HINNAD.  
Tel 5220321, www.arbormen.ee.

 Hekkide pügamine soodsalt ja hoolsalt, 
vajadusel okste äravedu. Tel 5302 8158  

 Eramute, katuste, terrasside, aedade  
ehitus ja remont. Tel 564 76128,  
info@puitelement.ee. Küsi julgelt!

 Kirjuta meile, kui vajad majale  
ehitusloa projekti või kasutuluba.  
majapaberid@gmail.com 

 Elektritööd eramajadele.  
mikk@majameister.ee

 Pakume akende-, katuste-, rennide-,  
fassaadide- ja sillutiste pesu ning kait-
setöötlust. Kõnniteede ja teiste pindade 
pesu kõrgsurve meetodil. Tel 5650 3489,  
info@experthooldus.ee

 Laagerdunud HOBUSESÕNNIK saepu-
ruga. Hind 3.50 eurot 30-liitrine kott. 
Puhas sõnnik 5 eurot 30-liitrine kott. 
Harku vallas transport TASUTA.  
Kontaktnumber 5682 4009, Tarmo

 Ostan igasuguses seisukorras vanu sõi-
dukeid, sääreväristajaid, tsikleid, haagised, 
traktorid (VAZ, GAZ, UAZ, Volga, Jawa, 
IŽ, Dnepr, Riga, Vjatka, Delta) jne. Maksan 
head hinda! Auto vormistan kohapeal 
kohe teie nimelt ära. Järele tulen puksii-
riga. Tel 5557 3890

 Lamekatusetööd, tel 5656 3626, Aare.

 Viljapuude lõikus ja hekkide pügamine. 
Tel: 5560 6229, e-post:  
urmassarv@gmail.com

 Kutsetunnistusega korstnapühkija,  
4. tase. Töötan kiirustamata, töö puhas  
ja korralik. Tel 5689 0125,  
e-post: kuldnoop@gmail.com

 Kutselise korstnapühkija teenused,  
küttekehade parandus. Tel 51 980 980, 
tulituli.ee

 Tänavakivide paigaldus, aedade  
ehitus, haljastus, lammutustööd.  
Tel 5891 3162, Unikivi24@mail.ee

 PUHASTUSTEENUS. Õige aeg kevadi-
seks suurpuhastuseks! Hoovide koris-
tamine, lehtede riisumine ja äravedu. 
Koristame kortereid, eramaju, kontoreid, 
trepikodasid ja ehitusjärgne koristus.  
e-post: abckoristus@gmail.com,  
tel 5682 6694.

 Müün kohaletoomisega loomasõnnikut, 
mulda, liiva, killustikku. Rendin ehitus- 
lammutus ja koristusprügi utiliseerimiseks 
konteineri. Tel 5666 0077, wt@wt.ee

 Küttepuude, pelleti ja briketi müük  
üle Eesti. www.puu24.ee või helista  
520 0093, 600 0136

KUULUTUSED

HUCON ehitus – kvaliteetne ja tas-
kukohane ehitusteenus Harjumaal! 
Võtmed kätte lahendus planeerimisest 
alates.  Vaata meie tehtud töid  
www.hucon.ee või küsi pakkumist 
5303 3543.

Muru niitmine, trimmerdamine,  
võsalõikus, raietööd mootorsaega 
Harku vallas. Tel 521 4353,  
sompaserv@gmail.com

Aiapidaja unistus! LEHMA KÕDU- 
SÕNNIK 30 l / kott. KUIV KÜTTEPUU 
võrkkotis 30; 40; 50 cm. Tammaru 
Farm, 523 8852. www.tg.ee

Mälestame head 
koostööpartnerit

VIKTOR  
VÄIZENE’t 

Tibutare Lasteaed, 

Kumna Kultuuriait ja 

Teder Reisid

Esitatud taotluse ja nende lisadega saab 
tutvuda detailplaneeringute kaardirakendu-
ses.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
 Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest projekteerimistingimuste 
andmiseks Tabasalu alevikus Pääsukese tn 
6a ehitusprojekti koostamisel üksikelamu 
püstitamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame 
11.–21.04.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikusta-
mine; www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega 
saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vajalik 
ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 
11.–21.04.2024.

 Harku vallavalitsus teatab avatud menet-
luse algatamisest detailplaneeringut täpsus-
tavate projekteerimistingimuste andmiseks 
Tiskre külas Möldre tee 9/2 ridaelamu laien-
damiseks hoonestusala suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame 
11.–21.04.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikus-
tamine; alal kehtiva detailplaneeringuga 
saab tutvuda Harku valla kaardirakenduses  
kaart.harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud 
taotlusega saab tutvuda riiklikus ehitisregist-
ris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 
11.–21.04.2024.

Planeerimis- ja ehitusosakond

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsusta-
vate projekteerimistingimuste andmiseks 
Tabasalu alevikus Tabasalu 13. kvartali detail-
planeeringuala ühisveevärgi ja -kanalisat-
siooni paiknemise täpsustamiseks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku 
arutada projekteerimistingimuste andmine 
ilma avalikku istungit pidamata. Ettepa-
nekuid ja vastuväiteid selle kohta ootame 
11.–21.04.2024.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikusta-
mine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taot-
lusega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris 
(vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee 
11.–21.04.2024.

Arendus- ja haldusosakond

https://kaart.harku.ee/DP/220517_447/avalik/
https://kaart.harku.ee/DP/220517_447/avalik/
mailto:janek@janelldisain.ee
http://www.pakhalupuu.ee
mailto:pakhalupuu@gmail.com
mailto:info@ohtlikpuu.ee
http://www.ohtlikpuu.ee
http://www.arbormen.ee
mailto:info@puitelement.ee
mailto:mikk@majameister.ee
mailto:urmassarv@gmail.com
mailto:kuldnoop@gmail.com
mailto:Unikivi24@mail.ee
mailto:abckoristus@gmail.com
mailto:wt@wt.ee
http://www.puu24.ee
http://www.hucon.ee
mailto:sompaserv@gmail.com
http://www.tg.ee/
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine
http://www.harku.ee/et/eelnou-avalikustamine


8 HARKU VALLA TEATAJA 11. APRILL 2024REKLAAM

NÕRKVOOLU ja ELEKTRITÖÖD

ee

elektr.ee

Pistikupesad
Lülitid
Valgustus
Kodumasinate  
    ühendamine
Elektrikilbid
Elektriauto
    laadijad
Küttekaablid
Soojuspumpade 
    ühendamine

Kaamerad
Internetipistikud
Signalisatsioon

tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

Tule tähista kogu perega tegevusterohket
Sinilillepäeva!

Kohal on Naiskodukaitse, Kodutütred, Kaitseliit ja
Riigikaitse rügement.

Õpetame andma esmaabi, pakume sooja teed ja suupisteid,
lennutame drooni ja teeme kamuflaaži.

Kaitseliit on kohal erineva tehnikaga.

Kell 13.00 stardib Tabasalu loodusparki matkagrupp
loodusmees Val Rajasaare juhtimisel.  

15.00-17.00 saab siseruumides kuulata veteranide erinevaid
meenutusi. Oma kogemusest räägib Ukraina major, kes on

olnud rindel alates sõja algusest, osalenud reaalses
lahingutegevuses ja saanud seal haavata. 

Kohapeal saad soetada sinilillekampaania tooteid.

Annetustest saadava tulu abil aidatakse
rajada Põlva Haigla taastusravilinnak,

luuakse koos Eesti Discgolfi Liiduga
puuetega inimestele ligipääsetav discgolfi

rada ning soetatakse taastusvahendeid
Otepää Tervisekeskusesse.

Harku valla
Sinilillepäev

14. aprill 2024 12.00-17.00
Tabasalu Keskuse juures

VÄÄNA KANDI
TALGUD
5. MAIL

10:30 talgute avamine Vääna Seltsimajas 
(Külakoja tee 2)
Lasteprogramm talgu tegevuste ja mängudega

15:00 tasuta supp ja magus amps talgulistele

Külalistele ja 
talgulistele avatud 
POP-UP KOHVIK 
seltsimajas 
alates kell 10:00

Palun registreeri osavõtt kasutades QR-koodi 
või kirjuta vaanaselts@gmail.com

Võimalus panustada nii kohvikus, 
prügikoristuses kui saetöödel - 
igaühele jõukohane töö.

VÄÄNA KANDI
HARKU VALD
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